

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérváry Dezső agyvédek.	Előfizetési árak: Egyes évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	---	---	--

Miből?

Tehát csak harminchétezer ujonccal lesz több. Eddig adtunk ötvenhatezer ujoncot, — ezután pedig adni fogunk kilencvennégyezret. No ez rendben lesz. Eddig fizettünk a hadseregére és ennek kiegészítő részére a honvédségre évenként a rendes rendkívüli költségekkel együtt kétszázharminc milliót, — ezután pedig fizetni fogunk évenként négyszáznyolcvankét milliót, ami csakhamar meg fog fíadani a legközelebbi években öt száz, majd hatszáz millióra. No ez is rendben volna.

Nem is rezonirozunk. de mondjuk, hogy megadnók a horribilis módon fölemelt ujonctöbbletet és a duplájánál többre emelt száz milliókat, megadnók — csak legyen miből. Amde van-e?

A bécsi politika folytán Magyarországal üzött szándékos rablógazdaság folytán Magyarország a gazdasági téren hihetetlenül elmaradt. Ami külső fény és csillogás van: annak belső gazdasági tartalma nincsen. A népek nincs se elegendő földje, se ami fő: elegendő kereseti, megélhetési forrása. Innen a leggyilkosabb nemzeti vérfolyás: a kivándorlás. A munkabíró férfinepség már egész vármegyékben kivándorolt, aminek megvan a maga szörnyű eredménye: az ujoncozási sor alá kerül legénységnek a teljes hiánya. Nemely vármegyében az öt hater az állításkötelesből jó, ha megjelenik ezer s az ezerből jó, ha beválík száz.

Már most, ha az eddigi ujoncanyagot is a legnagyobb kinnal lehetett csak összeszedni: akkor honnan veszik a harminchétezer ujonctöbbletet?

A Khuen-Héderváry-kormány nemzetpusztító katonai törvényjavaslatainak azonban ez csak az egyik oldala, de vajjon honnan fogja venni a kormány az évenkénti kétszázötven millió új katonai terhet? Legyünk azonban nyugodtak, mert még nem volt olyan súlyos pénzügyi teher, amit ha Bécs elhatározott, hogy azt a magyar népen még be ne vasalták volna. Be fogják vasalni ezt is, ha mindjárt a nyelvét lógatja is ki az adozó nép.

Khuen kormány és harminc millió bé

csi pénzen összevett csapata az okai annak, hogy a magyar nép elől elzártnak a gazdasági önállóság eszközei, elzártnak tehát az, hogy nagyipara és ennek következtében viruló belterjes mezőgazdasága lehessen az országának, — ezzel pedig az zártnak el, hogy kereseti, megélhetési és vagyonosodási forrásai lehessenek a népek, — végső eredményben tehát ez a mostani politika az oka annak, hogy a népek nincsen pénzre, tehát nincsen miből fizetni az új terheket — és hallatlan: a népre közös erővel mégis rá akarják rakni az évenként itéletnapig fizetendő új százmilliókat. De hát hiába. Ahol nincsen, ott ne keress. A magyar nép már is összeroskad a teher alatt. Jöjjön előbb az általános, az egyenlő, a titkos választói joggal a népparlament, aztán a kereseti viszonyok megjavítása és a végén rukkoljanak ki a katonai reformokkal.

Az új iskolák.

— Az iskolagondnokság ülése. —

A város és az állam között ülést szerződés értelmében állani kellene már az összes új iskoláknak, amelyhez jogot szerzett magának a város akkor, amikor községi iskolát átadta az államnak. Amde, az iskolák megvalósulása hosszú időn át húzódtott, halasztódott. Hol a tervek nem hagyta jóvá a miniszter, hol meg hiába sürgettük a telekvásárlásra vonatkozó közgyűlési határozatot. Végre-valahára azonban megtörtént az, aminek már jóval előbb meg kellett volna történnie: Határozott a miniszter a telekvásárlás dolgában és jóváhagyta a beküldött iskola-terveket. Most már hozzá lehet kezdeni az iskolák építéséhez. De nem az összeshez, mert a Katonaváros—Kiscsávoly-i iskolatervekre vonatkozó határozatot újabb megfontolása céljából visszaküldötte a miniszterhez, s így nem is hagyta persze jóvá.

Minthogy azonban mégis meglesz néhány új iskola és a kiscsávolyi tankötelesekről is gondoskodni kell, (mert elvégre valahogyan csak érvényt kell szerezni a kötelező népoktatás törvényének) a napokban tartott ülésén foglalkozott az állami elemi iskolák gondnoksága a változott viszonyokkal.

Az ülésen abból a gondolatból indultak ki, hogy szeptember elsejére megnyílnak az új iskolák. Ezért dr. Fehér Lőrinc tb. főjegyző indítványára utasította a gondnokság az iskola igazgatóját, hogy:

»Dolgozzon ki egy részletes tervet arra nézve, hogy milyenek legyenek az új isko-

lák? Összevontak, vagy megosztottak? Miként legyenek az iskolák között elosztva a tankötelesek?

Ezt a tervezetet a legközelebbi gondnoksági ülés elé terjeszti az igazgató, amikor is a további teendőkről is határozni fognak.

Minthogy a Kiscsávoly—Katonaváros-i iskola szeptember 1-re el nem készülhet, de ezen két városrésznél tanköteles gyermekeiről mégis gondoskodni kell, úgy véli a kérdést megoldani a gondnokság, hogy berendez a régi belvárosi iskolában 4 tantermet ideiglenes iskolának. Egyben sürgős felterjesztést intéz a kultuszminiszterhez, hogy szervezze meg a 10 új tanítói állást és azokat szeptember 1-ig töltsse is be.

Kívánatos volna, hogy a gondnokság előterjesztése meghallgattassék és a szükséges intézkedések meg is történjenek. De nem kevésbbé óhajtható volna az is, hogy a kiscsávolyi iskolaépület is minél előbb elkészülhessen. Ugy tudjuk ugyanis, hogy a belvárosi új iskolát azért kellett megépíteni, mert a régi sem higiéniai, sem pedagógiai szempontból nem volt megfelelő. Az pedig természetes, hogyha évekkal ezelőtt egészségtelen volt az az iskola, akkor most sem egészséges. Egyelőre, ideiglenesen el kell fogadni ezt a megoldást. Hogy is mondja a német közmondás?

»Szorultságában megessi a legyet is az ördög!»

Kész a dombovári elsőrangusítás.

Új menetrend lesz június 15-én Bátaszék Baja—Szabadka között.

Elkészült a dombovár—bátaszéki vonal elsőrangusítása és mintegy öt kilométerrel való megrövidítése, úgy, hogy most a vonat már akadálytalanul közlekedhetnek az új pályán. Az államvasutak igazgatósága siet is a vonalat megfelelően kihasználni és június 15-én új menetrendet állít be Dombovár—Bátaszék—Baja—Szabadka—Szeged között, mely szerint a mostani személyvonatok helyett lényegesen gyorsított személyvonatok közlekednek majd a vonalon, úgy, hogy az ut Dombovár és Baja között, mely most még sokáig tart, több órával megrövidül.

A bajaiak részére most már jóval megrövidül az út Fiume felé, de Pécs felé is — mivel rövid idő múlva forgalomba helyezik a bátaszék—pécsi vasuti vonalat is és akkor közvetlen összeköttetésünk lesz Péccsel.

A gombosi hid, úgy halljuk, hogy jóval előbb készen lesz, mint hitték és így tán már az októberi menetrendben nyoma lesz ezen hidnak.

A budapest—dombovári vonalon is lázasan folynak a munkák. Ezen munkálatul július elejére elkészülnek és akkor gyorsítják a

A PERONOSPORA ELLEN

idejében permetezzünk valódi

Brixeni Kristály-Azurinnal

mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer, mint a kékkő-mészkeverék.

KAPHATÓ MINDENÜTT!

Magyarországi főraktár:

MOLNÁR M. és TÁRSAI

műszaki és mezőgazdasági cikkek nagykereskedése

Budapest VI., Gyár-utca 21g.**Réz-kénpor, permetezőgép, borsajtó, zsák, ponyva, gépolaj, gépszij** stb. legolcsóbb beszerzési forrása.**MEGJELENT****Révai Nagy Lexikona**
II. kötete.

KAPHATÓ:

IFJ. WAGNER ANTAL könyvkereskedésében

... BAJAN ...

Gsekély havi részletfizetésre is kaphat.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű sörfogyasztó közönség tudomására hozni, hogy az összes

kőbányai**sörfőzdék**

kizárólagos képviselője engem illet.

Mint hogy nyomára jöttem annak, hogy a közönség meglepetésére kőbányai sör gyanánt nem Kőbányáról származó, hanem a kőbányai sörnél silányabb minőségű sört hoznak forgalomba, bátor vagyok a n. é. közönséget a saját érdekében figyelmeztetni, hogy

kőbányai sört

csak azon palackok tartalmaznak, melyek kőbányai vignettával (címkevel) vannak ellátva

Tisztelettel

Trafikant Károly

a Diéther Antal r. t., az Első Magyar Részvényserfőzde, az Ifj. Haggemacher Henrik r. t. és a Polgári Serfőzde Részvénytársaság bajai vezérképviselője.

**HIRDETÉSEK**

felvételnek — a kiadóhivatalban.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Városliget út 62.
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobílok és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakészítők, löhercséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszalógépek, marokrakó- és kővektető-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvatógépek, Planet Jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecskavágók, répvágók, darálóok, őrlőmalmok, egytemes aczélek, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

”LINOLIN”

mosható padlómaز gyorsan száradó, tartós és tükrőfényes, elsőrendű magyar gyártmány.

Főraktár: **Stampfl Jenő** fűszer-, csemege- és ásványviz-kereskedésében **Baján.****MUSCHONG-BUZIÁSERFŐZDŐ**
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZBAKTERIUM-MENTES
természetes ásványviz.

ÜDIT GYÓGYIT! ÜDIT GYÓGYIT!

Telefonszám 81.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huygkő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. ::
ORVOSILAG AJÁNLVA.Főlerakat **STAMPFL JENŐ** cégnél **BAJÁN.**

Telefonszám 81.

Telefonszám 81.

Rézgálicz, Rézkénpor, Kénmáj és Raffiaháncs
legjutányosabb árban kapható
Stampfl Jenő cégnél Baján.